

لفظ

روزنامہ

ربوہ

ایڈیٹر
روشن دین پریس

The Daily
ALFAZL
RABWAH

قیمت فی کپی ۱۲ پیسے

قیمت

۲۴ فہرہ ۱۹۱۲ء تا ۱۹۱۳ء ۱۰ روپے ۱۰ پائی

جلد ۱۱

محسن تلقین عمل میں تقاریر

آترجوانی تک پروگرام کے مطابق مسجد مبارک میں بعد نماز مغرب سنی
تقاریر ہوں گی۔ اشعار اللہ

(۱) ۲۹ ۱/۲	روز بدھ	مطالعہ کتب حضرت سید موعود علیہ السلام	ایس۔ اے۔
(۲) ۲۸ ۱/۲	جمعرات	اسلامی مسائل کے اہم مسائل اصول	محترم صاحبزادہ عزیزالماہر صاحب
(۳) ۲۹ ۱/۲	جمعہ	تحریک ترقی کتب خانہ سے	ابوالفضل
(۴) ۳۰ ۱/۲	اتوار	اصول علم کے لئے اسلامی ہدایات	محترم بھڑا، مرزا اہل صاحب
(۵) ۳۱ ۱/۲	پیر	حضرت عیسیٰ مسیح الٹا ایشیا کی تحریکات	محترم شیخ مبارک احمد صاحب شاہکار اہل ایشیا

مغربی جرمنی کے شہر ہیمبورگ سے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کے دو گراں قدر مکتوب

اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی دہی ہوئی توفیق سے یورپ میں بن ہنق کی وسیع پیمانہ پر اشاعت
”دل خدا کی حمد سے لبریز اور اجاب جماعت کی دعاؤں کی ضرورت کا احساس پیدا ہے“

”تمام اجاب جماعت کو دعا کی درخواست کے ساتھ دل کی گہرائیوں سے نکلا ہوا سلام پہنچا دیں“

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے حضرت العزیز نے ہیمبورگ (مغربی جرمنی) سے حضرت سیدہ ام سنین مہم مدینہ مبارکہ حضور نبی اکرم ﷺ اور اشعار و محترم صاحب
سید داؤد احمد صاحب قائم مقام دہلی اہل تحریک جید کے نام صحیحہ صحیحہ دو مکتوب ارسال فرمائے ہیں جو پہلا ۲۲ جولائی ۱۹۱۲ء کو موصول ہوا ہے۔ ان میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ
نے اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی دہی ہوئی توفیق سے یورپ میں بن ہنق کی وسیع پیمانہ پر اشاعت اور تائید و نصرت کے مقصد پر اشاعتی نٹوں کا ذکر
فرمانے کے بعد رقم فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی اس تائید و نصرت پر دل خدا کی حمد سے لبریز ہے اور اجاب جماعت کی دعاؤں کا احساس بیدار ہے۔ تمام اجاب جماعت کو دعا کی
درخواست کے ساتھ دل کی گہرائیوں سے نکلا ہوا سلام پہنچا دیں۔ حضور کے ہر دو دلائل ناموں کے اقتباس ذیل میں ہدیہ قارئین میں۔

حضرت سیدہ ام سنین صاحبہ کے نام مکتوب کا اقتباس

بڑا اول ربہ اہل پاکستان کے لئے دل اداس ہے اور دعاؤں کی بہت ضرورت
ہے۔ دعا کی درخواست کے ساتھ سب کی خدمت میں سلام پہنچوں کو پیار۔

محترم سید داؤد احمد صاحب کے نام مکتوب کا اقتباس

مغربی ہیمبورگ کے علاقہ میں تقریباً ساڑھے لاکھ آدمی نے مسلمان دین پر ایمان سے تعارف حاصل
کی اور یہی وقت ہے اللہ تعالیٰ نے صرف چار اخبار اس چھوٹے سے حصے میں شائع ہوتے ہیں
(T.V) کا حلقہ کئی صوبوں پر مشتمل ہے جن میں ایک مسلمان صحافی ساری مغربی جرمنی کے
چونہ کے اخباروں میں سے ایک ہے۔ سب نے نمایاں کاموں کے ساتھ نوٹ دینے میں
نتیجہ پیمبر بھیجے ہیں۔ باہر نکلنے تو سب آگے ہیں۔ سب کام قبول
جاتے ہیں۔ دو گراں اخبار نکال کر سامنے رکھ دیتے ہیں۔ یا زبانی اخبار کرتے ہیں کہ
ہم آپ کو جانتے ہیں۔ اور یہ سب کچھ بڑی توجہ اور شفقت کے ساتھ۔ جس
دہندگی کا مظاہرہ نہیں دیکھا۔ پریس کانفرنس میں نمایاں گمان پر فرشتوں کا لقب
شاید یہ تھا لکن اللہ تعالیٰ نے جنتی اشعار دے دی۔

Washington دے دی گئی اور چھپ بھی گئی۔ تمام محبت ہو گا ہے۔ مغرب کی
تاریخ میں ان باتوں کا سمجھنا ان اقوام کے لئے آسان نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ رحم
لے مدد و نصرت میں جمالی اور دعاؤں کی ضرورت کا احساس بیدار۔ و علیہ السلام
اللہ تعالیٰ۔ سب کو سلام۔ تمام اجاب جماعت کو دل کی گہرائیوں سے نکلا ہوا سلام
پہنچا دیں دعا کی درخواست کے ساتھ۔

”یہاں بے حد معرفت رہتی ہے۔ اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ
کہ اس نے اپنی بے پایاں رحمت اور محبت سے بڑی کامیابی کے سامان پیدا کر کے
ہر ہمنام ہیمبورگ کے علاقہ میں تین ڈیڑھ لاکھ ستر لاکھ دیکھنے والے امیریت
سے متعارف ہوئے۔ اس کے علاوہ سو ستر لاکھ میں وہاں کے سلی ڈیڑھ لاکھ آدمی
اجرت سے متعارف ہوئے ہیمبورگ کے صوبہ میں صرف چار روزانہ اخباریں ہیں۔ صبح
شائع ہوتے ہیں ایک شام۔ ہر چار اخباروں نے توجہ دینی والی بڑی تعداد شائع
کر کے جن میں مشائخ ہیں جن میں یہ خبر بھی تھی کہ اگر وہ اپنے زندہ خدا سے زندہ تعلق
قائم نہ کریں گے تو جاہ ہوجائیں گے۔
نتیجہ یہ ہوا کہ اگلے روز بازار میں جت تو سارا بازار کام چھوڑ پھاڑ ہاری طرف
متوجہ ہو گیا۔ پریس کانفرنس ہر مقام پر کامیاب رہی۔ اللہ تعالیٰ نے دہندے ہونے کے
کے بعد اسرائیل کے مشائخ سوال ایسے گاس میں نہ کئے جائیں جن سے نقصان ہو سکے اسلام
دہندی دوروں سے۔ اللہ تعالیٰ نے ایسا عیب ڈالا کہ وہ اس قسم کے سوال کی جرات
میں نہ کر سکیں ہیمبورگ میں پریس کانفرنس تقریباً ڈیڑھ گھنٹہ تھی بلکہ قسم کے دلچسپ
سوالات کئے گئے اور تین بخش جواب اللہ تعالیٰ نے دوائے ہر گھنٹہ کیوں کیا
سمجھنا ان کے لئے مشکل سے آسان نہیں۔ ایک اخبار نے اس کی طرف اشارہ
بھی کیا ہے۔ اس قدر دلچسپی لی کہ دیکھنے والے حیران تھے کہ خدا کا ایسا بندہ اپنے
رب کی حمد سے حضور ﷺ اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ العزیزہ کا سفر نورپور

ہیمبورگ میں حضور کی مصروفیت

۵- استقبال میں حضور کی شرکت ۵- متعدد معززین سے انفرادی ملاقاتیں

۵- ریڈیو اور ٹیلی ویژن پر حضور کا ذکر ۵- ایک جرمن خاتون کا قبولِ اسلام

ترجمہ قاضی نعیم الدین احمد - دکانلٹ تشریحیہ

ہیڈگرام کے مطابق حضور ۱۶ جولائی کو ہیمبورگ (جرمنی) تشریف لائے۔ ہیمبورگ جرمنی کا مشہور شہر ہے اور آبادی کے لحاظ سے دوسرے نمبر پر ہے۔ اس ملک میں ہمارا تبلیغی مرکز ۱۹۵۹ء میں قائم کیا گیا تھا۔ اس مرکز کا صدر مقام ہیمبورگ ہے۔ ۱۹۵۹ء میں فدا علیہ السلام کے فضل سے جماعت احمدیہ کو مسابقت کے ایک اور گھر میں فدا کا گھر تعمیر کرنے کی توفیق ملی۔ حضرت خلیفۃ المسیح اٹالی وئی اللہ عنہ فورا اللہم قدرہ کے ارشاد کے تحت محترم محمد ری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے اس مسجد کا افتتاح کیا۔ محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب حضور کے ذاتی نائبین کی حیثیت سے اس تقریب میں شامل ہوئے۔ ہیمبورگ کی تاریخ میں یہ پہلا موقع تھا جبکہ اس زمانے کے خلیفہ نے اپنے قدموں سے اس زمین کو نوازا۔

جماعت احمدیہ ہیمبورگ کے دلوں پر چھاؤشی اور مسرت کی ایک لہر دوڑ گئی۔ یہاں پر یہ اعلان طے پایا کہ اپنے دورہ یورپ کے دوران حضور ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ چند روز کے لئے ہیمبورگ بھی تشریف لائے ہیں اور انہوں نے یہ خبر سننے ہی حضور کے استقبال کی تیاریاں شروع کر دیں۔ حضور کی ہیمبورگ میں آمد سے قبل یہاں کے دو اخباروں نے آپ کی آمد کی خبر شائع کی۔

Hamburgers Abendblatt نے اپنی اشاعت ۱۶ جولائی میں یہ خبر دی کہ "خلیفہ مرزا ناصر احمد امام جماعت احمدیہ (جن کا مرکز رین ٹورنی پاکستان ہے) ۱۶ جولائی کو ہیمبورگ تشریف لائے ہیں اور ۲۱ جولائی کو اسے کوپن ہیگن میں اپنی مسجد کا افتتاح

کریں گے۔" ایک طرح ایک اور امام احمدیہ صاحب نے عرض کیا کہ ہیمبورگ کالم میں یہ خبر شائع کی کہ "احمدیہ مسلم جماعت کے صدر خلیفہ حضرت مرزا ناصر احمد بن کامر برونو مغربی پاکستان ہے اور یہ کے خنوں کا دورہ کرتے ہوئے ۱۶ جولائی کو ہیمبورگ میں گئے۔ امام العظیم پونہ دیکھے تو انی اڈہ پر اڑا، کا استقبال کریں گے اور وہ یہ ان کے ۱۶ ازیں جماعت کی طرف سے سونپنے میں استقبال و دعوت دی جائے گی۔ نیز ۱۶ جولائی کو ہیمبورگ گورنمنٹ کی طرف سے ٹاؤن ہال (مسجد امام احمدیہ میں) ہیمبورگ گورنمنٹ نے دعوت استقبال دی ہے گی۔ ۱۶ جولائی کو آپ کوپن ہیگن کو مسجد کا افتتاح کریں گے۔"

جو کہ حضور کے رشتہ سجد سے متصل مشن ہاؤس میں ہوئی تھی۔ اس سے مشن ہاؤس کو ہر طرح سے صاف کیا گیا۔ دیواروں کی صفائی کرائی گئی۔ اور ان پر سنے کاغذات لگائے گئے۔ ایک ایجنٹ نے ہیمبورگ کی جماعت سے امر متعلقہ پر کثیر تعداد میں قالین لے آئے۔ تاکہ سٹے والوں کو آرام ہو جائے۔ مشن ہاؤس کے بیرونی دروازہ پر آٹھ لاکھ ستملا ڈھانچے کے لگانا بھی مقرر ہوئے۔ مسجد فضل عمر کا نام مقبول کر رہی تھی اور اسے دکھائی دیتا تھا۔ ایک شیشہ کی الٹاری میں جماعت کا لٹریچر بھی لٹھا تھا۔ کانگریس کو تعارف ہو جانے اور مشن ہاؤس کے دروازے کے ارد گرد مشرقی طرف کی چھندیاں ایک عجیب رنگ سے رنگیں تھیں جسے ہر لاکھیر حیرت اور لطف سے دیکھتا تھا۔

جرمن اور پاکستانی اہباب جماعت

دقت مقرون سے قبل ہی ہوائی اڈہ پر پہنچ گئے اور پچھلے سال کی آمد کا انتظار کرنے لگے۔ ہفت روزہ کے چہرے سے بے چینی اور خوشی نیکت تھا۔ چند عین دقت پر پہنچا۔ دروازہ کھولا اور حضور کالی ایکٹن اور سفید پٹی میں جکڑے ہوئے تشریف لائے۔ محرم عبد العظیم صاحب امام سمجھنے آگے بڑھ کر حضور کا استقبال کیا اور غرض محبت میں انہوں نے توجہ بھجیر بند کی جس میں سب دوست کیا پاکستانی اور کیرا جرمن شامل ہوئے اور مغرب کی اس سر زمین پر اسلامی اور مشرقی انداز چھل گئے اور جوان اڈہ اللہ اکبر اور اسلام زندہ باڈ اور حضرت خلیفۃ المسیح زندہ باد کے نعروں سے گونج اٹھا۔ اس موقع پر ہوائی اڈہ کے عمدے خاص طور پر تھوڑے کچھ اور ہر قسم کی سہولتیں مہیا کی گئیں۔

کھانے کی سہولتیں تمام کے بعد شام پانچ بجے ہتھیار تفریق کا اقدار تھا حضور استقبال میں شرکت کے لئے اپنی قیام گاہ سے باہر تشریف لائے۔ پریس ریڈیو اور فوٹو لائونڈ نے حضور کی تعابیر تائید اور تصدیق کی تھیں۔ ان میں ایک دوسرے سے سہفت لے جانے کی کوشش کرتے تھے۔ اس استقبال میں دو روز تک سے آئے ہوئے جن احمدی اہباب کے علاوہ متعدد غیر از جماعت دوست شامل ہوئے جن میں سے چند ایک کا ذکر قارئین کی دلچسپی کا باعث ہوگا۔

- (۱) Dr. S. G. S. کا پوریشن کے ڈائریکٹر میں اور کئی حکومتی نمائندہ کے طور پر اس تقریب میں شامل ہوئے۔
- (۲) Mr. Frank (نمائندہ لوکل کارپوریشن)
- (۳) Mr. Bradwold (ڈاکٹر سٹریٹل ہیرالڈ)

Miss Kaur (سیکریٹری کونسل ہیرالڈ) (۵) ڈاکٹر جادوان - ہندوستانی ترجمان دست درآستانہ طور پر پیش پذیر ہیں حضرت خلیفۃ المسیح اٹالی وئی اللہ تعالیٰ عنہ سے ششہ میں ملے تھے اور انہوں نے حضور کی خدمت میں حاضر ہوئے تھے۔ اور خدمت سے جانے کے لئے تیار رہتے تھے۔ (۶) مہاراجہ لادھی - ایرانی دوست ہیں۔ اور قائلین کا کاروبار کرتے ہیں۔ (۷) مسٹر حسین جوالا تیر کے لئے ہنسے والے مسلمان ہیں۔

استقبال تقریب کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا جو کہ محرم لیسرا صاحب نے پڑھی۔ مبلغ ہیمبورگ نے کی تلاوت کے بعد آیات کا ترجمہ جرمن زبان میں سنایا گیا۔ چونکہ اس تقریب میں کثیر تعداد غیر از جماعت اہباب بھی شامل تھے۔ اس لئے محرم چوہدری عبد اللطیف صاحب نے حضور اور جماعت احمدیہ کی تلاوت حاضران سے کرایا۔ اس قرائتی تقریب کے بعد مشر عبد الحضور نے جو ہمارے جرمن اہباب میں سیدنا پیش کی اس میں کئی ترجمہ اور وہیں حضور کی خدمت میں پیش کیا گیا اور اس سلسلے کے متن درج ذیل ہے

سپانام
نجدت حضرت خلیفۃ المسیح اٹالی وئی اللہ عنہ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔
اللہ تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر کہ اس نے اپنے فضل و کرم سے ہمیں یہ موقعہ مہیا کیا کہ ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہاتھ سے حضرت المصلح الموعود رضی اللہ عنہ کے فرزند ارشد اور خلیفہ وقت حضرت مرزا ناصر احمد صاحب کو جو آج ہم میں ہوا فرزند ہیں جماعت احمدیہ ہیمبورگ کی طرف سے آہستہ آہستہ سہلا ڈھانچے اور جہاں سے کر سکیں۔
یہ امر ہمارے لئے خوشی اور مسرت کا باعث ہے کہ آپ نے اپنی آگاہیوں کے معصوم ذہنات کے باوجود اپنے قیمتی وقت میں سے کچھ حصہ جماعت ہیمبورگ کے لئے وقف کیا۔ اور ہمیں اپنی زیارت سے نوازا۔ یہاں سے آج ہمیں وہ دن نہیں بھولا۔ جب حضرت المصلح الموعود رضی اللہ عنہ نورا اللہ مقہرہ یہاں ایک باہم میں موجود تھے۔ آج وہ مبارک وجود آج موجود نہیں۔ اور یہ بھی کی سعادت نہ کی گئی ہے کہ آج اس مقدس وجود کو تو ہمیں بجز قدرت تائید کے ایک اور مظہر کو اپنے درمیان پا کر متحقق مسرت محسوس کرتے ہیں۔

خلافت کا نظام نہایت ہی مبارک نظام ہے جس کے ذریعہ جماعتی اتحاد اور مرکزیت کے علاوہ نبوت کا نور جماعت کے سر پر جلوہ افروز رہتا ہے۔ ہم عمران جمعیت احمدیہ امریکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خلافت پر لپکا ایمان رکھتے ہیں۔ اور آج ہم ملحقہ لہ کے ساتھ اپنی دوستی کا اظہار کرتے ہیں۔ اور آپ کو اپنے مکمل تعاون کا یقین دلاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق بخشنے۔ آمین۔

پیارے آقا! اہل یورپ جو مذہباً مبالغہ کھاتے ہیں لیکن سائنس اور جدید فلسفہ نے جن کو عیسائیت کے غیر معقول نظریات سے بے زار کر کے آزاد خیال بنا دیئے۔ اب دانستہ یا نادانستہ اسلام کی طرف مائل ہوتے نظر آتے ہیں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس فرمان کو ایک حد تک بردار کرنے والے ہیں۔ کہ آریا جے اس فن اور یورپ کا مرکز۔

یورپ میں ایک ایسا ماحول پیدا ہو رہا ہے جس میں حقیقی مذہب کے پھینے کا کارڈ امکان ہے آج اس بات کی ضرورت ہے کہ لوگوں کے سامنے اسلام کی صحیح تصویر معقول رنگ میں پیش کی جائے۔ یہی یقین ہے کہ یورپ کی کشتی جو اتحاد کے طوفان میں ڈنگار رہی ہے سلامت کے کنارے لگایا جا سکتا ہے۔ اور دنیا میں ایسا الفا جا لایا جا سکتا ہے اور ایک ایک طرف ترقیوں کی وجہ سے یہی کے انسانی کو جس تباہی کی حالت وہ مار رہا ہے اس راستے سے موڑ کر ایک نئی دنیا کی جہت بلکہ نجات کے صحیح راستہ پر چھوڑی جا جا سکتا ہے۔ وہ راستہ جو انبیاء علیہم السلام اجتہاد ہی سے دکھاتے آ رہے ہیں اور جس کو اسلام نے حیات صاف نشانات سے منجھیں کر دیا ہے۔

پیارے آقا! یہ کام بظاہر بڑا مشکل اور مشکل ہے۔ کئی قسم کی رکاوٹیں اس راہ میں حائل نظر آتی ہیں۔ ذرا نئے دوسرا مصلحت مند ہی گو اس کے باوجود ہم اس یقین پر قائم ہیں کہ اسلام کی ترقی اور غلبہ کے دفعہ انٹوائس ضرور پورے ہوں گے۔ یہ فلاں لفظی ہے جو ایک دوزخ زدہ زبان رنگ لائے گی۔ اس میں کسی وجہ سے تاخیر تو ہو سکتی ہے مگر آنحضیر نہیں ہو سکتا۔

آخر میں ہم عرض کرتے ہیں کہ حضرت اپنے تہی خطاب سے جماعت کو نوازیں۔ ہم ہی مسجد ان جماعت احمدیہ امریکہ۔

حضرت کا خطاب

اس کی پاکستان کے جواب میں حضور نے تشہد و تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

مجھے انکس ہے کہ میں آپ کو جرمین زبان میں مخاطب نہیں کر سکتا

جہاں میں رہنے کی جگہ لگے۔ یہاں میں اسے اب ایک سب سے ہو چکا ہے۔ ۲۷ جولائی ۱۹۶۷ء کے درمیان میں میں آ رہا ہوں اور کچھ جو کہ ذہن میں ہے یہ بھی تھی۔ اب میں جب جوئی آیا ہوں تو مجھے یوں محسوس ہوا کہ گویا میں اپنے ایک ملک سے اٹھ کر دوسرے اپنے ہی ملک میں گیا ہوں۔ میں آپ سب کا جنون نے میرے لئے بہت پیارا دلچسپ کے الفاظ استعمال کیے ہیں شکر ادا کرتا ہوں۔ صورت اپنی جماعت کو کچھ جگہ جرمین حکومت کا بعض خاص خدمت کے فائدہ سے ہیں اور ساتھ ہی یہ ایک پیغام آپ کے کارڈ تک پہنچانا چاہت ہوں اور وہ یہ ہے کہ اسلام اس کا مذہب ہے اسلام کے لئے ہی اس کے ہیں اور مسلمان وہ ہے جو کسی کو بھی دیکھ نہیں پہنچاتا۔ یہ ایک کوشش ہے کہ اس کو اس لئے میرے دل میں آپ سب کی ذرا خبر ہو کہ یہ اور میں ہمیشہ دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ اس قوم کو دوسرے قوموں کو بھی اس کی تباہی سے جوڑوں پر نہ ڈالے اور یہی ہے جو میں اس تباہی سے بچنے کا ایک نسخہ میں آپ کو بنا سکتا ہوں اور وہ یہ ہے کہ اپنے پیارا کرنے والے کے ساتھ ایک ذمہ تعین پیدا کریں کیونکہ اس وقت فلاں غضب یہاں سے اور اگر آپ اس کو بھی نہ کریں گے تو تباہ ہو جائیں گے۔ دوسری بات یہ کہ کیا جانتا ہوں کہ کبھی یہاں کے امام محمدی عبداللطیف صاحب کی بیٹی کی شادی ہے۔ اس موقع پر میں امام صاحب اور آپ سب کو مبارکباد دیتا ہوں اور یہ بتانا چاہتا ہوں کہ اسلام نے عورت کے حقوق کی اتنی حفاظت کی ہے کہ عقلی جہان رہ جائے۔ جو وہ سوسالہ میں عورت نے خرم کی تر بائی دے کہ جو حقوق حاصل کئے ہیں اسلام نے پہلے سے یہ حقوق عورت کو دے رکھے تھے بلکہ اس سے بھی کہیں زیادہ۔ اس لئے ہم اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں

کہ ہم میں سے ایک کو عورت کے حقوق کے متعلق معلومات حاصل کرنی چاہئیں اور عورتوں کو بھی چاہئے کہ وہ مردوں کو مجبور کر کے نہ وہ نہیں ان کے حقوق کے متعلق معلومات چاہئیں تاکہ ہم وہ تمام حقوق حاصل کر سکیں جو اس کا پڑھنے حق ہے اور جو ایک مرد بعض دفعہ اسے نہیں دیتا۔

آخر میں آپ سب کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔ جماعت کا جس اور باہر سے آنے والوں کا جس اور میری یہ دعا ہے کہ آپ سب کو اللہ تعالیٰ اپنی شادخت کی توفیق دے۔ آمین۔

حضرت کا یہ خطاب اردو میں تھا جس کا ترجمہ کر کے عبداللطیف صاحب نے اردو میں لکھا ہے۔

حضرت نے اپنی تقریر کو جرمین زبان کے الفاظ *DANKS SCHOEN* یعنی بہت شکر یہ کہہ کر ختم کیا۔ اس مختصر ساہ اور باوقار تقریب کے بعد حاضرین کی چال سے تفریح کی گئی۔

انفرادی ملاقاتیں

اس کے بعد انفرادی ملاقاتوں کا سلسلہ شروع ہوا جو کہ تقریباً دو گھنٹے تک جا سکا۔ حضرت نے دستوں کے حالات سے اور شہرے کے طالبوں کو بڑی سبب شکر دے کر ان کا ایک جوس احمدی عبدالمجید دھڑ جو کہ مسز میں اور جوی مشکا سے چلا سکتے ہیں کیونکہ انہیں کام نہیں کرتیں۔ نہایت اخص کے ساتھ حضرت کی خدمت میں حاضر رہے۔ حضرت خود ان کے پاس تشریف لے گئے اور نہایت شفقت اور محبت سے گفتگو فرماتے تھے۔ پھر ان کے لئے دوا بھی تجویز فرمائی۔ یہ صاحب حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ سالہ کی ۱۹۵۵ء میں تشریف آوری پر حضرت کی خدمت میں ملاقات حاضر رہے تھے۔ ان ملاقاتوں کے اہتمام پر نماز ظہر و عصر کی تیار رکھا شدہ اور جوس احمدی مسز عبدالغفور نے نہایت مہربانی اور ہنرمندی سے اذان پڑھی۔ اور حضرت نے ظہر اور عصر کی نمازی پڑھائیں۔

جوس احمدیوں کی خدمت سے ملاقات کی تیاری کا اہتمام اس امر سے لگایا جا سکتا ہے کہ ان سے سے کئی ایک دوسرے مسافر اختیار کر کے حضرت کی زیارت کے لئے آئے تھے۔ مسز سعیدہ بیگم جو مسز سوسیل کا سفر کے لئے چند روز قبل ہی مشن ہاؤس پہنچ گئے تھے تاکہ کام میں تعاون کر سکیں۔ اس طرح مسز فاطمہ بیگم

تین سوسیل کا سفر کے قابل ہوتے۔ مسز دھڑ باوجود اپنی بیماری و محدودگی کے حضرت کی زیارت کے لئے آئے۔ مسز مارٹن اور مسز ناصر نوسل جو راجہ بھی آچکے ہیں اور دیگر ملکوں کی سیاحت کر چکے ہیں بھی شامل ہوتے۔

یہ سارے احمدی اصحاب نہایت ادب اور انہماک کے ساتھ حضرت کی خدمت میں حاضر رہے۔

ایک جرمین خاتون کا قبول اسلام

ہذا فیصلہ اپنے خلیفہ کے کلمات میں جو اثر اور جذب ڈال رہا ہے اس کی ایک جھلک یوں نظر آتی کہ ایک جرمین خاتون نے حضرت کے ہاتھ پر بیعت کر کے اسلام قبول کیا۔ الحمد للہ۔ اس خاتون کا اسلامی نام راشدہ مارٹن رکھا گیا۔ ان کے خاندان عبدالمجید مارٹن پہلے ہی احمدی ہیں اور فرج میں انسر ہیں۔

پریس میں حضرت کا ذکر

نیٹ ویلز کے عمل کی جماعت استقبالی میں حاضر تھی۔ انہوں نے اس تقریب کے مختلف پہلوؤں کو تسلیم یا اور یہ سنہ ۱۹ جولائی کی شام کو ٹیلی ویژن پر دکھائی گئی۔ نیٹ ویلز کے علامہ ریونیو نے بھی حضور کی آمد کا ذکر نشر کیا۔ اس طرح تمام صحافت کی آواز لاکھوں افراد تک پہنچی۔

اخبارات میں جو خبریں شائع ہوئیں ان کا ترجمہ انٹرنیشنل اٹھ اٹھ صفحات میں پیش کیا جائے گا۔

(باقی)

تعلیم الاسلام کا بلجربوہ میں خدشہ

تعلیم الاسلام کا بلجربوہ میں فرسٹ ایئر کا داخلہ ۲ اگست سے ۷ اگست تک صرف ۵ روز کے لئے کھلا رہے گا۔ اس کے بعد مزید ۵ روز کے لئے ۲ ستمبر سے ۷ ستمبر تک داخلہ بغیر ٹیسٹ نہیں ہو سکے گا۔ سائنسی مضامین کے لئے کم از کم کچھ نمبر ضروری ہیں۔ سترنی صد سے تا حد وظیفہ تک نہیں معافی کی مراعات دی جاتی ہیں۔ لہذا داخلہ پر توجہ رکھ کر سرٹیفکیٹ مع دو عدد فوٹو اور کارڈ میں کامیاب آنا لازمی ہے۔

فارم داخلہ اور اپیکٹس دفتر کا بلجربوہ بھجول کریں۔

قاضی محمد سلیم ایم اے کینیڈا پرنسپل تعلیم الاسلام کا بلجربوہ

ترسیل ذرا اندر انتظامی امور سے متعلق اخبار الفضل سے خط و کتابت کیا کریں گے

مسجد نصرت جہاں کوپن ہیگن کے افتتاح کے موقع پر رتبہ مین احمدی مستورات کے جلسہ میں

حضرت سیدہ اہم ترین صاحبہ رحمۃ اللہ مگرزیہ کی اہم تقریر

تعمیر مساجد کی جو اغراض اللہ تعالیٰ نے بتائی ہیں ہمارا فرض ہو کہ انہیں ہر لمحہ پیش نظر رکھیں

ہم مسجد کی تعمیر پر بہت خوش ہیں لیکن خوشی کی یہ گھڑیاں ہمیں مزید قربانیوں کی طرف بھی توجہ دلاتی ہیں

تقریر ۱۲ جولائی ۱۹۷۷ء بروز جمعہ المبارک جبکہ مسجد کوپن ہیگن کا افتتاح پورا تھا مستورات کا جو جلسہ لجنہ امار اللہ کے ہال میں اجتماعی دعا کی غرض سے منعقد ہوا اس میں حضرت سیدہ اہم ترین صاحبہ رحمۃ اللہ مگرزیہ نے جو تقریر فرمائی وہ افادہ اجاب کے لئے درج ذیل کی جاتی ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّیْطٰنِ الرَّجِیْمِ
حَمْدُهُ وَتَوْصِیَّتُهُ عَلٰی سَائِرِ الْمَوْلُوْدِ
وَرَحْمَتُهُ عَلٰی عِبَادِہِ وَالْمَسِیْحِ الْمَوْجُوْدِ

اِنَّ اَوَّلَ بَیْتٍ وُضِعَ لِلنَّاسِ لَلَّذِیْ بِسَكَّةَ مُبَارَکًا
وَدُھَبًا ۗ وَتِلْكَ اٰیٰتُ اللّٰهِ لِقَوْمٍ یَعْقِلُوْنَ
(آل عمران)

اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے کہ

سب سے پہلا گھر

جو تمام لوگوں کے فائدہ کے لئے بنایا گیا تھا وہ ہے جو مکہ میں ہے وہ تمام جہانوں کے لئے برکت والا مقام اور جو سب پر ایت ہے۔ اس آیت میں مسجد کو گھر کے لفظ سے تعبیر کیا گیا ہے خدا کو سب سے پہلی مسجد بنا کر اللہ تعالیٰ کا گھر بنا اور دنیا میں جس قدر مساجد بنائی گئی ہیں یا بنائی جائیں گی وہ سب اس مسجد کے ظلال کے طور پر ہوں گی اور انہی اغراض کو پورا کرنے کے لئے بنائی جائیں گی جو بیت اللہ کی تعمیر کے لئے لکھے ہیں۔ اس آیت سے پتہ لگتا ہے کہ بیت اللہ کی تعمیر کی تین بڑی غرضیں تھیں باقی سب غرضیں انہی تین غرضوں کے ارد گرد گھومتی ہیں۔

پہلی غرض

اِنَّ اَوَّلَ بَیْتٍ وُضِعَ لِلنَّاسِ کے الفاظ میں بیان ہوئی ہے کہ خدا کا پہلا گھر سب سے پہلے ہے اس میں داخلگی کوئی شرط نہیں بادشاہ ہو یا گدا امیر ہو یا فقیر توڑھا ہو یا بچہ۔ مرد ہو یا عورت سب کی عبادت کے لئے مسجد تعمیر کی جاتی ہے۔ گویا دوسرے الفاظ میں مسجد کا قیام ایک عظیم الشان برادری کے قیام کے لئے ایک ایسے معاشرہ اور تمدن کے قائم کرنے کے لئے ہے جہاں کوئی اس لئے بڑا نہ ہو کہ اس کے پاس روپیہ زیادہ ہے جہاں کوئی اس لئے بڑا نہ ہو کہ وہ علم والا ہے جہاں کوئی اس لئے بڑا نہ سمجھا جائے کہ وہ کوئی بڑا عہدہ دار ہے بلکہ وہاں بڑائی کا معیار آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات آتے ہیں کہ اللہ انھا کعبہ کے مطابق ہو کہ سب برابر ہیں۔ اگر کوئی قابل احترام قابل تعظیم ہے تو وہ جو تم میں سے زیادہ متقی ہے۔ بیت اللہ کے قیام کی اس غرض کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت نے پورا کیا آپ نے اعلان فرما دیا یٰقٰیۃً لِّلنَّاسِ لَیْلَۃً اَللّٰہُ اَکْبَرُ جیدیت کا۔ میں کس خاص قوم کے لئے نہیں آیا جبکہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے کہا تھا کہ میں نبی امراہیل کی گمشدہ بھیڑیوں کے لئے آیا ہوں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے تسبیح جتنے انبیا آئے سب اپنی اپنی قوموں اور اپنے اپنے ملکوں کے لئے تھے یہ صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات مبارک ہے جس نے اعلان

فرمایا کہ میں ساری دنیا کے لئے مبعوث کی گئی ہوں۔ شمال کے رہنے والوں کے لئے بھی جنوب کے رہنے والوں کے لئے بھی مشرق کے رہنے والوں کے لئے بھی اور مغرب کے رہنے والوں کے لئے بھی۔ آپ کی بعثت کے بعد اب ساری دنیا کی نجات آپ کے ساتھ وابستہ ہونے میں ہے یا آپ کے فرزند جلیل حضرت یسوع موعود علیہ السلام کی غلامی میں داخل ہونے کے ساتھ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ظلالِ کمال ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت یسوع موعود کو تمام انبیاء کا بروز بنا کر بھیجا ہے جیسا کہ اس نے آپ کو اپنے اہام میں فرمایا جَرِّی اللّٰہُ فِی حُكْمِ الْاَنْبِیَآءِ اس لئے آپ بھی ساری دنیا اور دنیا کے ہر انسان کی طرف مبعوث کئے گئے ہیں اور ہر انسان تک اس سلام کا پیغام پہنچانا آپ کی جماعت کا فرض ہے۔

ہماری غرض مساجد کی تعمیر سے ہی اسی وقت پوری ہو سکتی ہے جبکہ

ہماری جماعت کے ذریعہ کامل مساوات قائم ہو

پرتشخص دوسرے کے حقوق کا خیال رکھے۔ کوئی مشغور کسی دوسرے کو دکھ نہ پہنچائے۔ سب ایک دوسرے کو اپنے جیسا سمجھیں۔ کوئی کسی کو حقارت سے نہ دیکھے۔ کوئی ایک دوسرے سے اپنے آپ کو بڑا نہ سمجھے۔ معاشرہ میں خلل نہ ہو۔ غیرت پھٹنی دکھ پہنچانے سے باز رہا جائے۔ اگر ایسا معاشرہ قائم ہو جائے تو مساجد کی تعمیر کا فرض پوری ہو جاتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کے ذریعہ یہ غرض پوری ہوئی اور امتوں کی بنیادوں پر ایک عالمگیر برادری کی بنیاد ڈالی گئی۔ غلامی، مشادی، گنہی۔ تمام لوگوں کا ایک دوسرے سے یکساں سلوک تھا عورتوں کا احترام تھا۔ غلاموں سے سن سلوک تھا۔ لوگ ڈھونڈ ڈھونڈ کر باہر کی تکلیف کو دور کرتے تھے۔ کوئی دوسرے مسلمان کو تکلیف نہ دیتا تھا نہ ہاتھ سے نہ زبان سے۔ پھر مسلمانوں پر اسلامی تعلیم اور مساجد کی تعمیر کی غرض کو نبھانے کی وجہ سے زوال آیا۔ مسجد میں تو بڑی شان دار تعمیریں مگر ان میں نماز پڑھنے والے لوگ نہ رہے۔ ان میں کوئی امت باقی نہ رہی۔ کسی کا دل چاہا بڑھو لی دل چاہا نہ پڑھیں۔ حالانکہ قرآن مجید کی تعلیم کے مطابق نماز باجماعت مردوں پر فرض ہے۔ نماز نہیں باجماعت نماز مسجد میں جا کر پڑھنے کے دوسرے صحت سے یہ ہیں کہ ایک محلہ کے سب لوگ نماز کے لئے پانچ وقت مسجد میں اکٹھے ہوں گے۔ پانچ دفعہ وہ ایک دوسرے سے ملیں گے۔ گنت سے گنت ہاتھ جوڑ کر کھڑے ہوں گے ان میں آپس میں ایک دوسرے سے محبت پیدا ہوگی امتوں کا سہتو ملے گا۔ پانچ دفعہ دن میں وہ امام کی آواز پر کھڑے ہوں گے کبھی بیٹھیں گے کبھی رکوع کریں گے اور کبھی سجدہ میں کریں گے اس طرح ان کو اطاعت کرنے کی تربیت حاصل ہوگی جس کو وہ مسجد میں نہ دیکھیں گے قدرتی خیال پیدا ہو گا کہ آج نماز سے غیر حاضر رہنے والا بیمار نہ ہو کسی نصیحت میں نہ پھنس گیا ہو۔ وہ فوراً نماز کے بعد اس کا حال پتہ کرنے کی کوشش کریں گے۔ اگر واقعی وہ بیمار یا کسی اور تکلیف میں مبتلا ہو تو اس کی تکلیف کو دور کرنے کی کوشش کریں گے۔ یہ جذبہ مساوات و اخوت

نہیں جو دنیا کے ایک ایک ملک کے لئے بھی کافی ہو سکیں گے کہ ایک ایک شہر کے لئے۔ یہ نازی۔ یہ واقفین۔

یہ مبلغین اسلام آپ نے فراہم کرنے ہیں

اور جب تک ہماری ہر عورت اپنا کردار صحیح طور پر ادا نہیں کرتی اور ہر روح کو ضائع ہونے سے نہیں بچاتی وہ حدائق کے حضور گناہ گار ہے۔ میری عزیز بہنو! اپنی ذمہ داریاں سمجھو۔ خوش نہ ہو جاؤ کہ مسجد میں تعمیر کرنے میں ہمارا ہر حصہ ہے وہ دن تمہارے لئے عید کی خوشی کا دن ہو گا جس دن یہ ساری مسجدیں اس طرح نمازیوں سے چرچول کر اٹھیں شہروں میں مزید مساجد کی ضرورت پیش آئے۔

پھر مسجد میں اٹھنے ہو کر اس کی صفائی اور پاکیزگی کا بڑا خیال رکھا جاتا ہے۔ یہی حال ہمارے معاشرہ کا ہو۔ ہمارے گھر۔ ہمارے محلہ ہمارا اٹھرا اس طرح صاف ستھرا اور پرکشش ہو جیسے مسجد کو دیکھا جاتا ہے ظاہری صفائی کے لحاظ سے بھی اور باطنی صفائی کے لحاظ سے بھی۔ اس کے رہنے والے ایک دوسرے کے جذبات کا خیال رکھنے والے ہوں ایک دوسرے کی ضرورت کو سمجھنے والے ہوں کوئی بھوکا نہ رہے۔ کوئی تنگنا نہ رہے ہر ایک کو ضروری تعلیم پیش آئے۔ ضروری علاج پیش آئے۔ کسی کی غیبت نہ ہو چینی نہ ہو۔ بتان نہ لگایا جائے۔ کسی کو دکھ نہ دیا جائے۔ دعوت کو تو عزتاً و کھردور سے کرو۔ ہر تقریب میں امر غریب سب سر یک ہوں۔ یہ دو نظام نو ہے جس کی بنیاد الوصیت کے ذریعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ڈالی۔ جس کی دیواریں تحریک جدید کے ذریعہ حضرت مسیح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کھڑی کیں جس کی مزید تعبیر حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنی تحریکات کے ذریعہ فرما رہے ہیں۔ مبارک ہیں ہمارے جماعت کی وہ بہترین جوان سب بھائیوں میں حصہ لے کر اس نظام نو میں ایک ایک اینٹ لگا سکیں۔

مساجد کے قیام کی دو سووی غرض

مبارکھا کے الفاظ میں بیان کی گئی ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ کے گھر کا قیام مبارک ہونا ہے۔ اس لئے کہ وہاں ذکر الہی کیا جاتا ہے فضول اور گھریلو باتوں سے اجتناب کیا جاتا ہے دھوکا کام مسجد میں سرانجام نہیں دے جاتے وہاں خدا کا ذکر ہوتا ہے دعائیں ہوتی ہیں روضہ شریف پڑھا جاتا ہے جس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کی برکتیں اس مقام پر نازل ہوتی ہیں۔

پس میری بہنو! مساجد کے قیام کی غرض ہم اسی وقت پوری کر سکتی ہیں جب ہماری جماعت کے ہر فرد کے ذریعہ ذکر الہی کا مقصد پورا ہو۔ اللہ تعالیٰ کے ذکر کا یہ مطلب نہیں کہ صرف زبان سے سبحان اللہ۔ الحمد للہ اور اللہ اکبر کہہ دیا جائے۔ بلکہ زبان سے کہنا بھی تو اب ہے لیکن اس وقت جب دل بھی زبان کا ساتھ دے رہا ہو حقیقی ذکر یہ ہے کہ اپنے دل میں اپنے غم کو اپنی زندگیوں اور اپنی اولادوں کی تربیت سے دنیا پر تامل کر دیا جائے کہ ہمارے جسموں کا روناں روناں ہمارے دن اور رات کی ہر گھڑی اور ہر لمحہ معاشرہ کا ہر فرد اللہ تعالیٰ کی عظمت پر دل سے اسکی حمد کے ترانے گانا اور کئی گائی کی کارا کرنا ہے۔ ہر لمحہ اللہ اکبر کہہ دیا اور اللہ تعالیٰ کے تعلقات پر دیوانی تعلقات کو مقدم رکھنا ذکر الہی کے حلال ہے حقیقی ذکر الہی کا قیام اسی وقت ہو سکتا ہے جب شخص کا دل اللہ تعالیٰ کی محبت سے اس طرح معمور ہو کہ وہ آگ میں بڑنا کر دانت کرے مگر خدا تعالیٰ کے کسی حکم کو توڑنا اور اسکی نافرمانی اسے گوارا نہ دے۔ ہر گھڑی جیسے ہوتے ہوں کہ ذکر الہی میں شمول ملنا چاہیے۔ اگستے جیسے چلتے پھرتے کھاتے پیتے ہمارے زبانوں اور ہمارے دلوں میں خدا کا نام جو ہر لمحہ ہر کام میں یہ مد نظر رہے کہ اس کام سے

اللہ تعالیٰ کی عظمت اور جلال بلند ہو

احادیث میں آتا ہے کہ صحابہ میں سے ایک دو مرتب سے بڑھنے اور اگے نکلنے کا یہ سبق سنو تھا۔ ایک دفعہ چند غریب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور کہا یا رسول اللہ! ہمارے پاس دو دولت ہے وہ اسلام کی خاطر چند ہے پتہ ہیں بڑی بڑی مالی قربانیاں کرتے ہیں ہمارے پاس کچھ نہیں ہم کیا کریں آپ سے فرمایا تم تیس دن خوش سحان اللہ تیس دن خوش اللہ اور چونتیس دن اللہ اکبر ہر نماز کے بعد پڑھا کرو۔ وہ صحابہ جو ہر وقت اس تسکیر میں رہتے تھے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے منہ سے۔ فی بات نکلے اور ہم سب سے پہلے اس پر عمل کرنے والے ہوں ان سب تک یہ بات پہنچ گئی۔ کیا غریب اور کیا امرا و سب سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد پر عمل نہ کرنا شروع کر دیا۔ چند روز بعد وہ لوگ پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں

چودہ سو سال قبل مسلمانوں میں پیدا ہو گیا تھا ان سب کے دلوں کی تاریں ایک دوسرے سے ملتی تھیں یا بالفاظ دیگر ان سب کے جسموں میں ایک ہی دل دھڑکتا تھا۔ وہ ایک کنگھی کے دانوں کی طرح تھے۔ لیکن جب نماز باجماعت میں مسلمانوں نے آنا چھوڑا نہ خلافت باقی رہی نہ اخوت باقی رہی اور نہ وہ عظیم الشان مساوات جس کی دشمنی بھی قسم کھاتا تھا۔

اسے احمدیہ جماعت کی خواہشیں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء کے ذریعہ اس نئے آسمان اور نئی زمین کی بنیادیں ڈالی جا رہی ہیں جس کے قیام کی پیشگوئی اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے کی تھی۔ آپ نے مسجدیں تو تعمیر کر ہی ہیں لیکن

مسجدوں کے آباد رکھنے کا انتظام

آپ نے کرنا ہے مسجدوں کے لئے غازی آپ کی گودوں میں پل کر جوان ہونے ہیں یہاں کا وجود ہی ہے کہ خواہ وہ اپنے بچوں کو نمازی بن دے یا شیطان مساجد کے لئے صرف چند روپے دے کہ خوش نہیں ہو جانا چاہیے کہ ہم نے زیور پیش کر دیئے یا بڑی رقم ادا کر دیں۔ بے شک یہ بھی بڑا بھاری ثواب ہے اگر محض اللہ کی رضا ہو لیکن اگر مساجد تعمیر ہو جائیں اور ان میں نمازیں پڑھنے والا کوئی نہ ہو تو کیا فائدہ ان مساجد کا۔ اللہ تعالیٰ نے امت محمدیہ کو خیر اھت کیا ہے جیسا کہ منہ ماہ گنتہم خیر اھتہم اخرجتہم للذات نامرؤنہم بالعمرفوفرتہم و انہم انعمتہم۔ یہاں بھی یہ بتایا گیا ہے کہ امت محمدیہ کے ذمہ کسی ایک یا دو شخص کی اصلاح کا کام نہیں ساری دنیا تک پیغام صداقت پہنچانا ہمارا کام ہے۔ مردوں کا بھی اور عورتوں کا بھی۔ پھر یہ نہیں فرمایا کہ ہمارا کام صرف نیکی کی تلقین یا نصیحت کرنا ہے۔ ساتھ زندگی کے الفاظ آتے ہیں جس کے معنی علم کے ذریعہ کروانے کے ہیں جو کسی کی ذمہ دہستی کروانی ہے۔ مجبور کرنا ہے نیکیاں کرنے کے لئے اور بدیاں چھوڑ دینے پر تامل معاشرہ کے تمام افراد نیکی کے ایک زینہ پر اٹھنے ہو جائیں۔ جب تک قوم نیکیوں کے لحاظ سے ایک سطح پر نہیں آجاتی قوم ترقی نہیں کر سکتی۔ یہ نہیں کہ دوچار نمازی اور تہجد گزار ہیں۔ چند روز سے باقاعدہ رکھنے والیاں ہیں۔ کچھ چندوں میں آجی ہیں بعض اطاعت کے لحاظ سے قابل تعریف ہیں۔ چند غریبوں کا خیال رکھنے والیاں ہیں بلکہ ضروری ہے کہ قوم کی ہر عورت کا جذبہ اخلاقی۔ جذبہ قربانی۔ جذبہ تبلیغ اور جذبہ جہاد کیلئے ہو۔ جب قوم کے افراد کا یہ سیار ہو جاتا ہے تو ہر اسے کوئی شکست نہیں دے سکتا۔ قوم اور معاشرہ میں مساوات پیدا کرنے کا ایک طریق یہ بھی ہے کہ آپس میں رشتہ کرتے وقت دینداری اور تقویٰ کے مد نظر رکھا جائے۔ یہ نہ سوچا جائے کہ لڑکی کو جیتنے لگنا ہے گا یا سسرال والوں کے ہاں سے جوڑے کتنے آئیں گے یا لڑکی والے سسرال والوں کو جوڑے دیں گے یا زیور۔ اسلام کی تقلید اور مساجد یہ سبق دیتی ہیں کہ تم سب ایک ہو۔ رشتہ کرنے میں ذات پات۔ امیری غریبی کو نہیں دیکھنا چاہیے۔ مرد لڑکے اور لڑکی کی ذاتی نیکی۔ تقویٰ اور اخلاق کو دیکھنا چاہیے۔

میرے بہنو! کیا حقیقت نہیں کہ اپنے بچوں اور بچیوں کی دینی تعلیم اور تربیت

میں ہم ہی روک ہیں۔ ہمیں اس کی تو فکر ہوتی ہے کہ بچے امتحانوں میں پاس ہو جائیں۔ بچہ اگر صبح کی نماز کے وقت نہیں اٹھتا تو مال ہمتی ہے۔ سگنا نہ! رات بڑی دیر تک پڑھتا رہا ہے حالانکہ ایک دیندار مال کا فرض ہے کہ وہ بچے پاس ہو یا قبل نماز وقت پڑھ سکتی ہے پھر ہماری مسجدوں کے آباد ہونے کے لئے ہر بھی ضروری ہے کہ ہم سب کو واقفین زندگی اور مبلغ دین ہو دنیا کے کوئی نہ۔ فریہ فریہ شہر شہر میں یہ سنا دیا کرتے پھر میں جاؤ اللہ علیہ السلام۔ یہ واقفین سلسلہ۔ یہ مبلغین آسمان سے لو نہیں کریں گے۔ آپ نے ان کو جنم دینا ہے آپ نے ان کی پرورش کرنی ہے آپ نے ان کی تربیت کرنی ہے اور آپ نے ہی ان کو طہار کے سلسلہ کو پیش کرنے میں کیا اسلام اور دعا بخت کی آزمی جنگ جس کی حضرت نوح علیہ السلام سے اب تک انبیاء دیتے چلے آ رہے تھے اس کے لئے ہمارے پاس کافی واقفین موجود ہیں جو اسلام کی حقیقت کو دوسرے مذاہب و مذاہب سے سب سے پہلے سمجھنا اور دیکھنا اور ان کو یہ سنا سکیں کہ اسلام ہی زندہ مذہب ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی زندہ نبی ہیں اور قرآن ہی زندہ کتاب ہے اور اگر فلاح چاہتے ہو تو اسلام کو قبول کر دو۔ ہمارے پاس تو ابھی اتنے واقفین بھی

قرآن مجید کی دو امتیازی خوبیاں جو دنیا کی اور کسی کتب میں نہیں پائی جاتیں

اس کے ہم احکام حکمت پر مبنی ہیں اور یہ یہ کامل ہونے کے لحاظ سے تمام شریعتوں سے افضل ہیں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سورۃ المؤمنوں کی آیت ۶۲: **وَلَا يَأْتِيكَ مِنْهُ يَتْلُو بِالْحَقِّ وَالْحَقُّ لَا يُظْلَمُونَ**

کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-
«اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ کتب سے مراد مفسرین سمجھتے ہیں کہ اس جگہ کتاب سے مراد وہ نامہ اعمال ہے جو لاکھ لکھتے رہتے ہیں اور چونکہ لاکھ یہ کام اللہ تعالیٰ کے حکم سے کرتے ہیں اس لئے اللہ تعالیٰ نے اس کتاب کو اپنی طرف منسوب کیا ہے بعض کہتے ہیں کہ اس کتاب سے لوح محفوظ مراد ہے اور بعض نے ذکر کیا کہ یہ کتاب سے قرآن کریم مراد ہے۔ نامہ اعمال کی صورت میں تو اس آیت کے کہنے سے ہوا ہے کہ قیمت کے دن ہم ایسے امتیازی جانوروں کے ساتھ فیصلہ کریں گے کہ کتنا جتنا کوئی شخص انعام کا حق دار ہوگا جتنی اس کی نوبت پائے گا۔ اور کوئی وجہ جو کسی کے غیر حرم بنانے کی ہو اسے نظر انداز نہیں کیا جائے گا۔ لیکن چونکہ اس سے پہلے اسلامی شریعت کا

ذکر کرتے ہوئے بتایا گیا ہے کہ اس میں کوئی حکم ایسا نہیں جو ناقابل عمل ہو۔ بلکہ ہر طبیعت اور فطرت کا ان کا اس پر عمل کرنا ہے اس لئے ذکر کیا کہ اللہ تعالیٰ نے اس سے اس میں اسلامی شریعت کی بعض اور خصوصیات پر روشنی ڈالی ہے۔ خصوصیات امام رابعہ جو قرآنی لغت کی ایک مشہور کتاب ہے اس میں حق کے معنوں پر بحث کرتے ہوئے لکھا ہے کہ اس کے ایک حصے میں اس جہنم کے معنی ہیں جو حکمت کے مطابق ہو کر بنائے گئے ہیں۔
بعض آیتوں کا ترجمہ:
یعنی اللہ تعالیٰ کا حکم حکمت پر مبنی ہے اس پر اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں سورہ اور جاندار کی پیدائش کا ذکر کرتے ہوئے فرماتا

ہے کہ **مَا خَلَقْنَاكُمْ إِلَّا رِجَالًا سَوِيًّا** (۱) اللہ تعالیٰ نے اس سلسلہ کو حق و حکمت کے ساتھ پیدا کیا ہے یعنی ان چیزوں کو پیدائش بلا وجہ نہیں کی تھی۔ بلکہ ان میں بڑی بھاری حکمتیں رکھی گئی ہیں۔
پھر وہ لکھتے ہیں کہ حق کا لفظ افعال شریعت کے معنوں میں بھی استعمال ہوتا ہے۔
یعنی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **هَكَذَا ذُو الْأَرْكَانِ رَسُوْلًا بِالْحَقِّ وَكَوْنِ الْخَلْقِ يُظْهِرُكَ عَلَى الرَّسُوْلِ حَكْمَهُ وَكَوْنِ الْخَلْقِ يُظْهِرُكَ** اس سے صاف ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول کو حکمت کے ساتھ پیدا کیا ہے۔ وہ اس کو تمام دینوں پر غالب کرے خواہ مشرک لوگ دین کے اس غلبہ کو کتنا ہی ناپسند کریں۔ اس جگہ اسلام کو دین الحق یعنی

معنوں میں قرار دیا گیا ہے کہ یہ دین باقی تمام ادیان پر اپنی کامل شریعت کے لحاظ سے غلبہ اور تفوق رکھتا ہے۔ ان معانی کو ملحوظ رکھتے ہوئے ذکر کیا کہ **يَتْلُو بِالْحَقِّ** کے ایک حصے یہ ہوں گے کہ ہمارے پاس وہ کتاب ہے جس کے تمام احکام حکمت پر مبنی ہیں اور وہ درست ہے یہ ہوں گے کہ ہمارے پاس وہ کتاب ہے جو تمام شریعتوں پر اپنے کامل ہونے کے لحاظ سے افضلیت رکھتی ہے اور یہ دونوں خوبیاں ایسی ہیں جو دنیا کی کسی اور کتاب میں نہیں پائی جاتیں۔
ترجمہ: کتب سیرۃ جلد ۲ صفحہ ۸۷-۸۸ (۱۸۷)

درخواست دعا

- ۱۔ خاک رکے والدہ شریفہ صاحبہ کو اللہ سے ہمہ اچانک بائیں طرف فالج کا لہر ہونے کے باعث ہار گئے ہیں اجاب سے ان کی کامل نقابا لے کے دعا کی درخواست ہے۔
- ۲۔ رضی اللہ عنہم سید صاحبہ کو عارضہ عینک سے تھوڑے تھوڑے کم ہارنے سے صاحبہ ریٹن روڈ لاہور کے علاج کی غرض سے ریویو ہسپتال لاہور میں داخل ہیں اجاب کی خدمت میں درخواست ہے کہ دعا فرمادیں۔
- ۳۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے شفا کاملی دلا جائے۔ عطا فرمائے۔ آمین۔
- ۴۔ محمد احمد کاکا صاحب انصاری اللہ سے مراد ربیعہ

فصل تعلیم القرآن کلاس کے لیکچروں کا بقیہ پر درگرم

- پروگرام کے مطابق تعلیم القرآن کلاس میں طلبہ دہلیات کے استفادہ کے لئے اس نئے سہولت پر توجہ دینا ایک نیا نیا تجربہ ہے۔ فقیر ایام کے لئے حسب ذیل لیکچر مقرر ہیں:-
- ۲۸ جولائی بروز جمعہ حرم میں ۱۰ واحد میں صاحب تحریر بائبل
 - ۲۹ جولائی بروز جمعرات البراعظا
 - ۲۹ جولائی بروز جمعرات مولانا محمد صاحب سلمی
 - ۳۰ جولائی بروز جمعرات مخدوم صاحبہ مرزا ظاہر صاحب
 - ۳۱ جولائی بروز جمعرات صاحبہ ایشیا ریڈ تقریباً حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہما کے بعد اجتماعی دعا اور دعا۔ دنائے ناظر اصلاحی ادارت لاہور۔

قائدین نجاس خدم الامم ضلع گوجرانوالہ کا اجلاس

بذریعہ اعلان بلا حکومت ندین مجلس عظام الامم ضلع گوجرانوالہ کی خدمت میں اطلاع عرض ہے کہ قائدین ضلع بنانا ایک خصوصی اجلاس بروز جمعرات ۲۸ جولائی بجے مسجد احمدیہ ڈیڑھ بجے میں منعقد ہو رہا ہے۔ جس میں محترم صدر صاحب عظام الامم بھی شمولیت فرما رہے ہیں۔ اس لئے بلا قائدین کی خدمت میں تاکید عرض ہے کہ وہ ۱۰ بجے تک اپنے دیگر عہدہ داران کے ہمراہ اس میں شمولیت کے لئے ڈیڑھ بجے آئیں۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء۔
میاں غلام احمد
قائد مجلس عظام الامم ضلع گوجرانوالہ

رجسٹرڈ نمبر ای ۵۲۵۲

کراچی میں قیمت خیر باریش سے ۲۰ لاکھ افراد متاثر ہوئے

۲۷ گھنٹہ میں بارہ اونچا بارش۔ سترہ افراد ہلاک ۲۵ ہزار بے گھر
کراچی ۲۶ جولائی - زبردست بارش سے شہر میں سڑکیں کھلیں اور لوگوں کو بے گھر کر دیا۔
کراچی میں توں سے کئی پہلے بارش سے شہر میں صورتحال پیدا ہو چکی ہے۔ گزشتہ روز شہر میں بارہ اونچا بارش چلا ہے اور سلاخا بارش برساتی ہوئی ہے۔ پوسٹ ہوائی بارش اندنی نالیوں کے ذریعہ سیلاب کے دوران سمندر میں بھی طوفان آگیا۔ اور سڑھے ٹوٹا اور پانی کو دھکیں ساحل پر چڑھ دوڑی اس منظم آنت سے کوئی بھی لاکھ ان متاثر ہوئے اور پچیس ہزار افراد بے گھر ہو گئے۔ شہر کے مختلف حصوں میں گیارہ اولاد ہو چکی ہیں۔ متعدد افراد بھی تک لاپتہ ہیں۔ بارش سے شہر سے کٹ چکی ہے۔ اور لاکھوں لوگوں نے سڑھ میں پانی میں بہہ گئے ہیں۔ مقامی حکام نے عوام کے سچے ریلیف کمشنر کو فوری مدد کا پتہ بھیجا ہے۔
کراچی میں قیمت خیر باریش سے ۲۰ لاکھ افراد متاثر ہوئے۔ اور اس کے ساتھ تیز ہوا کا طوفان بھی آ رہا ہے۔ شہر کے بچوں کو بچھڑا دالے نئے نئے چھڑ گھنٹوں میں ایلرٹی لائی اور ماہرین نے اپنے کمپنوں سے چھٹک پڑھیا۔ جس سے زیادہ افراد بے خانمان ہو گئے۔ پچیس دیہاتوں کے تین گھنٹوں میں جیکب لائنز کی نرسنگ ہسپتال میں ۵۰۶ اونچا بارش ریکارڈ کی گئی۔ اور آدھ رات تک اس میں مزید نصف اونچا بارش